



企业的事，再小也是大事 灵峰工业社区以“闭环服务”培育“产业雨林”

记者 黄合
通讯员 周科廷 仑祖轩

“我们以区域化党建为指导，引入城市社区服务居民理念，创新中小企业社区化服务新模式，推动《工业集聚区社区化管理与服务规范》成为省级地方标准……”最近一周，北仑区大碶街道灵峰工业社区党群服务中心里，社区党委书记史孟艳又被慕名而来的“取经者”团团围住。

今年，是灵峰工业社区成立的第十个年头。都说“十年磨一剑”，一个小小的社区，凭什么将6家上市公司、58家规上企业、14家国家级专精特新“小巨人”企业牢牢凝聚在一起？凭什么助力园区强链补链延链、吸引优质企业争先落地投产？凭什么一而再再而三地“出圈”、成为全国知名的学习标杆……

在2025年的最后一个月，我们带着这些问题专程来到灵峰工业社区，走访园区里一家家企业，试图在一件又一件为企业服务“小事”中，找到那些藏在“标准”和“机制”之后的秘诀。

有了问题，闭环解决

11月上旬，位于园区璎珞河路上的格拉默车辆座椅（宁波）有限公司，遇到了“甜蜜的烦恼”。

因来自合作客户蔚来、宝马等的订单暴增，公司急需扩产。这样一来，原定12月中旬才能完成的新建喷漆生产线的电力扩容，就成了迫在眉睫的问题。

“我们第一时间想到了找社区。在我们园区企业眼中，社区好像有‘百宝袋’，啥问题都能帮着解决！”该公司负责人程浩说。

时间倒回到10年前，灵峰工业社区正是从一张白纸开始起步。社区的设立初衷，就是要精准服务北仑灵峰总部产业集聚区，解决好这3.29平方公里空间里“企业集中、人员密集、需求多元、管理跨界”的一系列问题。

园区的88家企业，被划分为5个专属网格，由社工上门开展常态化走访，形成“一企一策”服务清单。

紧接着，社区党委建立起“企业点单、社工接单、社区派单、部门办单”的分流交办闭环工作机制，整合17个部门资源、25家党建联建单位的服务和内部资源，争取让问题在园区内就能解决。

“以前是遇到问题要跑多个部门，反复沟通、耗时耗力；现在是社区主动作为、上门服务，往往足不出园区就能解决问题。”程浩说。

事实证明，这份信任并没有被辜负。11月19日，得知企业诉求后，灵峰工业社区立即启动“问题清单”响应程序：当日召集企业、仑南供电所、北仑电力实业公司三方现场协商，将“电力扩容紧急需求”列为A类督办事项，随后又建立“日通报”跟踪机制，实时协调工程各环节……

从提出需求到通电生产，仅用8天时间。比原计划提前一周完成通电，意味着格拉默承接的合作客户重点项目试制生产得到坚实保障。

路遥知马力，日久见人心。问题解决的背后，不仅仅是速度、是效率，更是政企一心、同舟共济的“双向奔赴”。据统计，该园区总产值从2020年的201亿元增至2024年的396亿元，几乎翻了一番。

转型升级，一路相伴

在园区的众多“明星企业”中，2021年落户的宁波市北仑旭阳模塑制造有限公司，看上去“平平无奇”。

“社工第一次来我们企业走访，就主动询问我们有什么服务需求、发展有什么困惑和阻力。老实说，当时我们自己都没认真考虑过

这些问题。”该公司负责人周坤笑着说。

在此之前，旭阳模塑主要从事的是塑料制品、模具制造及汽车零配件制造。和绝大多数北仑“土生土长”的小微企业一样，旭阳模塑靠着诚信经营，主营业务年收入做到了近千万元的规模。

企业已经是国内知名新能源车企的供应商，要不要考虑再“跳一跳”，争取上规入统？企业一些技术还是很有竞争力的，要不要再努力一把、尝试申报高新技术企业……每次上门走访，社工要么带着最新的政策，要么带着经济部门的干部一起，面对面提出具有针对性的中肯建议。

渐渐地，旭阳模塑在短短几年里不断加大研发投入，实现了从上规到成为科技型中小企业等“多级跳”，在享受到政策红利的同时，也深刻体验到科技引领、转型升级给企业带来的获得感。

不分大小，也不分你我。在灵峰，党建引领带动的是整条产业链的联动协同。

社区党委多次牵头组织现场会，发挥辖区龙头企业的示范效应，引导78家传统汽配企业转型新能源赛道，助力腰部、根部企业跳过几个发展阶段，实现跨越式成长。

【下转第3版】

循道而行，推动建设一个更加美好的世界 ——以四大全球倡议为百年变局注入稳定性和确定性

(一)

人类文明的长卷，即将翻过2025年这一页。

多少年后，历史学家们回望百年未有之大变局，探寻国际关系演进的内在规律，目光一定会定格于2025年9月1日。正是这一天，习近平总书记面向变乱交织的世界，提出了全球治理倡议。

从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议，再到全球治理倡议，四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基，以全球安全倡议守护和平环境，以全球文明倡议凝聚价值共识，以全球治理倡议提供制度保障。习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考，为推动构建人类命运共同体实践走深走实，搭建起系统完备的行动框架。

稳定性是文明存续的根基，确定性是发展前行的航标，筑牢根基、锚定航标，人类才能跨越动荡，实现文明永续发展。当前，各种深层次矛盾相互纠缠，若消极无为人类只会陷入更深困境。这样的历史阶段，世界尤其需要一面旗帜引领前行方向。

联合国秘书长古特雷斯认为，中国倡议“与联合国关切的议题完美契合”，多国领导人更将其视为破解全球难题的务实方案。

世界的复杂性与多元性不容回避，并非所有国家都秉持共商共建共享理念参与国际事务。部分国家仍以单边思维和集团政治逻辑主导对外行为，以致国际关系中老问题积弊难除、新挑战层出不穷。

共同发展领域，全球经济复苏曲折乏力，南北发展鸿沟持续拉大，能源危机、粮食危机相互叠

加，广大发展中国家的发展权利仍无法得到充分保障，约11亿人口仍在极端贫困的泥沼中挣扎。

国际安全层面，全球武装冲突数量升至二战后峰值，流离失所人数据连续十年递增，多地局势逼近失控界点。单边制裁与霸凌行径严重冲击国际安全秩序，传统安全威胁与非传统安全挑战并存共振，将世界推入“风险社会”。

文明互动维度，一些势力刻意渲染文明对立、制造阵营割裂，将意识形态差异绝对化、标签化，执意改造甚至谋求取代其他文明，人为设置屏障，严重阻碍不同文明的交流互鉴。

全球治理范畴，个别大国动辄“退群”“毁约”“脱钩”“筑墙”，强行阻滞全球南方赋权进程，不断侵蚀现有国际治理规则，全球治理体系的公平性、公正性、有效性受到削弱。

严峻的现实深刻印证了四大全球倡议的问题针对性与时代价值，进一步凸显了凝聚国际共识、加强团结合作的紧迫性与必要性。

各国观念认知的差异、利益诉求的分歧，并非难以理解的现象，实则是人类历史发展进程中的常态。关键在于，能否超越利益本位的视角，以包容姿态相向而行，寻求对话合作的最大公约数。

纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展。我们要在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记的重要论述，深刻揭示了人类文明演进的本质规律与时代发展的必然方向。

历史是人类共同的教科书。无论各国在历史进程中扮演何种角色、历经何种得失，经过时间沉淀，那些关乎和平发展、公平正义的基本准则，理应成为人类的共同认知。这种源于历史积淀的启示，为各国廓清迷雾、校准方向提供了深厚凭依。

【下转第5版】

奋战四季度 夺取全年胜

投资引擎全速驱动 今年市属国企固投突破千亿元

记者 金鹭
见习记者 卢昕炎 通讯员 姚璐

昨天，记者从市国资委了解到，今年市属国企投资完成额已突破1000亿元，占全市固定资产投资比重提升至五分之一，投资引擎作用更加凸显。

日前，市域铁路象山港跨海大桥主桥进行倒数第四片钢箱梁吊装，距全桥合龙仅剩最后36米，工程进入冲刺收尾阶段。当天14时，在象山港海面的施工场，只见大型浮吊臂缓慢提升，将巨大的钢箱梁平稳拉起，多艘警戒船在海面巡回保障。约2小时后，钢箱梁准确安装就位。

“每次作业都在与潮汐赛跑。”现场技术负责人说，自2023年2月开工以来，这座跨海大桥已持续建设1000余天，累计投入施工人员8000余人次。

象山港跨海大桥建设是市域铁路象山线的关键控制性工程，也是市国资委年度投资计划中重大交通基础设施建设的代表项目之一。

“十四五”期间，市属国企累计完成固定资产投资超过4000亿元，规模较“十三五”时期实现翻番。

成绩的背后，是市属国企将扩大有效投资作为基础性、长远性的“龙头工程”紧抓不懈，推动投资持续提速。

今年，围绕“在建项目抓竣工、开工项目抓进度、前期项目抓落地”的攻坚思路，市属国企对136个亿元以上项目开展细化攻坚，推动近三成项目工期优化，投资放量成效显著。

基础设施建设跑出“加速度”。今年，城市轨道交通网络持续加密，4号线延伸、8号线一期、7号线相继开通，新增运营里程65公里，创历年之最，总运营里程达到262公里。6号线一期顺利通过初期运营前安全评估，具备开通条件。公路交通格局进一步打开，杭甬高速复线宁波段二期、六横公路大桥一期建成通车，邵家渡大桥项目预计年底通车。

产业项目能级开启“新引擎”。聚焦科技创新与产业升级，甬江实验室集聚区项目、甬江实验室B区一期项目力争于年底前基本建成，为培育新质生产力、打造高能级创新平台提供坚实支撑。

民生保障工程按下“快进键”。一批关系城市运行和人民福祉的项目加快推进，姚江新区综合管廊一期工程、宁波鄞州职业高级中学迁建工程等项目相继竣工验收，城市承载能力和公共服务水平得到有效提升。

下一步，市属国企将继续发挥有效投资的关键作用，为我市经济社会高质量发展注入更强劲的动能。”市国资委相关负责人说。

今日推荐

宁波会展业如何重返快车道？

大榭集装箱码头 二期工程主体结构完工

第2版

冷空气接力赛开启 宁波本周最低温将跌至2℃

第4版

小小海鲜摊

我眼中的“十四五”

记者 王博 通讯员 王朝武

讲述人：宁波清水桥菜市场经营户 王洪猛

人间烟火气，最抚凡人心。我叫王洪猛，今年36岁，老家安徽，在宁波清水桥菜市场卖海鲜。起早贪黑的打拼让我在这座城市站稳脚跟，氤氲烟火中更收获了满满的暖意与安稳幸福的小家。

2016年清水桥菜市场开业，彼时还在打零工的我，果断租下摊位做起海鲜生意。我的每一天都像上紧了发条的闹钟：凌晨三点半，风雨无阻赶往武林市场挑货选鲜；清晨六点半，赶回摊位细致理货；七点，准时开门迎客，一直忙到晚

上才收摊。

常年与冷水、冰块打交道，每到寒冬，我的手上便长满冻疮。好在妻子贴心帮衬，一边照料孩子，一边常来摊位搭把手，成为我打拼路上最坚实的依靠。

做生意，我始终守着初心底线：称重前必捏袋排水、抖净积水，坚持足斤足两、诚信经营。这份坚守，也换来了大家的认可——不少饭店常年定点向我采购，熟客放心托付我配送年货，邻里长辈还常找我帮忙腌制地道红膏咸蟹。

我学着说地道宁波话、做正宗宁波菜，早已把这座城市当成自己的家。

这几年，生活更是步步向好：我从简陋出租屋搬进宽敞商品房，

满满幸福味

添置了代步车辆，一双儿女先后降生，弟弟也慕名来宁波打拼，一大家子同城相守，日子过得踏实又舒心。

菜市场里的温暖，藏在一桩桩不起眼的小事里，互助的温情每天都能感受到。

夏日有清凉解暑的绿豆汤，冬日有暖心驱寒的姜茶，逢年过节还有喜庆春联送到手中；市场管理方特意留出宽敞的公共区域，既能让前来买菜购物的顾客休憩，也为环卫工、外卖小哥等群体提供歇歇脚、喝口水的场所；隔壁摊位的老板与我彼此照应，忙得不可开交时总会主动搭把手、看个摊；菜市场里若有经营户身患重病，市场管理方带头捐款，大伙儿也纷纷踊跃伸出援手；菜市场所属的高新区新明街道滨江社区，还会在暑期开设公

益托班，帮我们免费照看孩子，妥妥解决了大家的后顾之忧……

海鲜摊是我安身立命的生计，宁波是我深深扎根的第二故乡。往后的日子里，我会继续守好这个小小的海鲜摊，始终坚守诚信底线，与其他经营户守望相助，把小日子过得越来越红火，续写属于我与这座城市的幸福答卷。

新闻多一点

我市共有菜市场254个、经营主体2.64万余户。这些经营户遍布城乡各个角落，成为保障民生供给、孕育城市烟火气的重要力量。他们以辛勤汗水浇灌生计，以诚信为本擦亮招牌，赢得了市民的普遍信赖与认可。

天气：今天多云；东北风转东到东南风2~3级；5℃~15℃

明天多云，夜里转阴局部有小雨；偏南风2~3级

今日市区空气质量预测：优至良